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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-62: Particular requirements
for commercial electric rinsing sinks
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FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization con
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC , is to q
Fnational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and‘électronic fie
end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Téchnical Specifi

prising
romote
Ids. To
ations,

hnical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter teferred to gs “IEC

lication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC Natignal Committee int
he subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental an
ernmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates

the International Organization for Standardization (ISO) in accordance“-with conditions determ
bement between the two organizations.

formal decisions or agreements of IEC on technical matters express,\as nearly as possible, an inter
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical*committee has representation f
rested IEC National Committees.

Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
hmittees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical content
lications is accurate, IEC cannot be held responsible:for the way in which they are used or
nterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity, IEC JNational Committees undertake to apply IEC Publ
sparently to the maximum extent possible in\their national and regional publications. Any divg
veen any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indi
atter.

itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide co
pssment services and, in some areas; access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible
ices carried out by independent certification bodies.

sers should ensure that they~have the latest edition of this publication.

iability shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual exp¢g
hbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dan
r damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feg
enses arising out”of-the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
lications.

ntion is drawn ‘to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publica
spensableforthe correct application of this publication.

ntion_.iS;drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the su
nt rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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si

milar electrical appliances.

This fourth edition cancels and replaces the third edition published in 2002 and its
Amendment 1:2008. This edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

indicates specific values for temperatures for accessible parts and water and aligns the
text with IEC 60335-1, Edition 5, and its Amendments 1 and 2;

requires the application of test probe 12 for the verification of access to live parts (8.101);

foresees the use of a specific test probe for the measurements of temperatures of
accessible surfaces (11.3);
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washing vessel (11.8);

modification on leakage current defining the value for appliances with a power
consumption less than 1 kW (13.2);

addition of specific requirements concerning types of screws to be used for electrical
connections and connections for earth continuity (Clause 28);

addition of informative Annex P dealing with leakage currents for appliances used in

tro

pical climates.

The text of this International Standard is based on the following documents:

Full in
the re

This d

A list
electr

This
amendiments. It was established on the basis of the fifth edition (2010) of that standard.

NOTE

This
convert that publication into the IEC standard: Particular requirements for commercial e
rinsing

When
as far
the re

NOTE §

NOTE

EDIS Renort on voting

61/5938/FDIS 61/5950/RVD

formation on the voting for the approval of this International Standard can’be fo
bort on voting indicated in the above table.

ocument has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

of all parts of the IEC 60335 series, under the generaltitle: Household and
cal appliances — Safety, can be found on the IEC website

ind in

imilar

part 2 is to be used in conjunction with the latest” edition of IEC 60335-1 apd its

When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers\to IEC 60335-1.

sul

unl
thog

ad

req

Iart 2 supplements or modifies the cofresponding clauses in IEC 60335-1, so

sinks.

as is reasonable. When this-standard states “addition”,
evant text in Part 1 is to-be"adapted accordingly.

modification” or “replace

The following numbering system is used:
clauses, tables and'figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

ess notes are inna new subclause or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, in
se in a replaced-clause or subclause;

itional anhexes are lettered AA, BB, etc.

The following print types are used:

uirépients: in roman type;

as to
ectric

a particular subclause of Parf\1 is not mentioned in this part 2, that subclause applies

ment”,

cluding

tes

t specifications: in italic type;

notes: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective and the
associated noun are also in bold.
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The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under "http://webstore.iec.ch" in the data related to
the specific document. At this date, the document will be

reconfirmed,

withdrawn,

replaced by a revised edition, or
amended.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which tp make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting|new or
revised|tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for‘implemgntation
nationa]ly not earlier than 12 months from the date of publication.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its

provis

ions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This {
there
mains|

If an appliance within the scope of this standard also incorporates functions that are cd

by an
far as

When
in Par|

NOTE
not ne
require

This o
prece

NOTE
considg
exampl
ISO 13

An ap
compl
have

An ap
in the

the relquirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to ¢
with the standard.

tandard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as possibles
is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the™s
However, national wiring rules may differ.

bther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each fungtion separatg

[ 1, Part 1 applies.

This means that the technical committees responsible for-the part 2 standards have determined t
essary to specify particular requirements for the applianee in question over and above the
ments.

tandard is a product family standard dealing with the safety of appliances and
lence over horizontal and generic standards covering the same subject.

P Horizontal and generic standards covefing a hazard are not applicable since they have been tak
ration when developing the general and.particular requirements for the IEC 60335 series of standa
B, in the case of temperature requirements for surfaces on many appliances, generic standards, s
32-1 for hot surfaces, are not applicable in addition to Part 1 or part 2 standards.

pliance that complies with.the text of this standard will not necessarily be conside
v with the safety principtes of the standard if, when examined and tested, it is fo
pther features that.impair the level of safety covered by these requirements.

pliance employing materials or having forms of construction differing from those d¢

o that
upply

vered
ly, as

is reasonable. If applicable, the influence of one function on-the other is taken into
account.

a part 2 standard does not include additional requirements“to cover hazards deajt with

hat it is
peneral

takes

en into
ds. For
uch as

red to
ind to

tailed

requirements ‘of this standard may be examined and tested according to the intent of

omply



https://iecnorm.com/api/?name=c3c57b7f583a3df5903c7bbb321d0035

-8 - IEC 60335-2-62:2019 © |IEC 2019

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-62: Particular requirements
for commercial electric rinsing sinks

1 Scope

This d

This part of IEC 60335 deals with the safety of electrically operated commercial ri

sinks
phase]

NOTE
enterpr

The e
of this

As fa
types

NOTE

- for
ne

- for
- in

auf
NOTE
- ap
- d
- ap
- ap

S

conrosive or explosjve atmosphere (dust, vapour or gas).

lause of Part 1 is replaced by the following.

used in commercial kitchens, their rated voltage being not more than 250 V for g
appliances connected between one phase and neutral, and 480 V for ether applia

01 These appliances are used for example in kitchens of restaurants, cant€ens, hospitals and com
ses such as bakeries, butcheries, etc.

ectrical part of appliances making use of other forms oféenergy is also within the
standard.

as is practicable, this standard deals with thel common hazards presented by
of appliances.

02 Attention is drawn to the fact that

appliances intended to be used in vehicles or'en board ships or aircraft, additional requirements
essary;

appliances intended to be used in tropical'€ountries, special requirements can be necessary;
many countries, additional requirements are specified by the national health authorities, the
horities responsible for the protection.of labour, the national water supply authorities and similar auth
03 This standard does not apply to

liances designed primarily. for“sterilizing to clinical standards;
hwashers (IEC 60335-2-58);

liances designed exeldsively for industrial purposes;

liances intendeéd to be used in locations where special conditions prevail, such as the presen

nsing
ingle-
nces.

mercial

scope

these

can be

ational
orities.

e of a

2 Nprmative references
This clause-of Part1-is-applicable-exceptasfolows
Addition:

IEC 60584-1, Thermocouples — Part 1: EMF specifications and tolerances

ISO 898-1, Mechanical properties of fasteners made of carbon steel and alloy steel — Part 1:
Bolts, screws and studs with specified property classes — Coarse thread and fine pitch thread

ISO 3506-1, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel fasteners — Part 1:

Bolts,

screws and studs

ISO 3506-2, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel fasteners — Part 2:

Nuts
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ISO 3506-3, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel fasteners — Part 3:
Set screws and similar fasteners not under tensile stress

ISO 3506-4, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel fasteners — Part 4:
Tapping screws

3 Terms and definitions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

3.1

3.1.4
NOTE

that cap be on at one time; where there are several such combinations possible, that giving the highest pow
is used|in determining the rated power input.

3.1.9

normal operation
operation of the appliance under the following conditions:

Applignces are operated in accordance with the instructions, withyall the controls inten
be opgrated by the user adjusted to their maximum setting. Lids.and covers, if any, are {
in their intended position.

Applignces intended to be filled by hand or by a_manually operated tap are filled
indic3ted level.

Whereg several levels are marked, that giving the most unfavourable conditions is used.
Applig
Wherg¢ the manufacturer specifies a.fange of pressures, the pressure is adjusted to that
the mpst unfavourable conditions:

The tgmperature of the waterisupplied is 15 °C £ 5 °C.

Motorg incorporated in_the' appliance are operated in the intended manner, under theg
severg conditions that 'can be expected in normal use taking into account the instruction$

3.5

3.5.101

rinsi

an appliance intended for rinsing crockery, cutlery chopsticks and utensils with water K

Definitions relating to physical characteristics

01 The rated power input is the sum of the power inputs of all the individual elements.in the ap

Replacement:

Definitions)relating to types of appliances

g sink

pliance
Br input

ded to
laced

o the

nces intended to be filled automatically are connected to a water supply having the
presslire designated by the manufacturer;

giving

most

p .

eated

in the appliance itself

3.8

Definitions relating to miscellaneous matters

3.8.101
indicated level
a mark on the appliance to indicate the maximum liquid level for correct operation

3.8.102

installation wall
a special fixed construction containing supply facilities for appliances installed in conjunction
with it
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4 General requirement

This clause of Part 1 is applicable.

5 General conditions for the tests
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

5.10 Addition:

Applignces intended for installation in a bank of other appliances and appliances intengled to
be fixed to an installation wall are enclosed to obtain protection against electric-shogk and
harmful ingress of water equivalent to that when installed in accordance with thé)instructions
provided with the appliance.

NOTE 101 Appropriate enclosures or additional appliances can be needed for test purposes.

5.101| Appliances are tested as heating appliances, even if they incorporate a motor.

5.102| Appliances, when assembled in combination with or ineodrporating other applignces,
are tgsted in accordance with the requirements of this standafd. The other appliancé¢s are
operated simultaneously in accordance with the requirements-of the relevant standards.

6 CJassification

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

6.1 Replacement:

Applignces shall be class | with respéct to protection against electric shock.
Compliance is checked by inspection and by the relevant tests.

6.2 Addition:

Applignces normally lused on a table shall be at least IPX3. Other appliances shall be ajf least
IPX4.

7 Marking and instructions

ThIS aca nfDAart 41 ic annlinahla Aaveannt Ao fAallawc
S E-o0HraHt—T15apPpHEaOeEXCeptaSToowWs:

7.1 Addition:
Appliances shall be marked with the water pressure or range of pressures, in kilopascals

(kPa), for appliances intended to be connected to a water supply, unless this is indicated in
the instructions.

7.12 Addition:

If symbol IEC 60417-5021 (2002-10) is marked on the appliance its meaning shall be
explained.
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The instructions shall warn on potential injury and state that the tableware shall be free from
sharp food residues like sharp fish bones or bone fragments before being put into the
appliance.

The instructions shall include the substance of the following:

These appliances are intended to be used for commercial applications, for example in
kitchens of restaurants, canteens, hospitals and in commercial enterprises such as bakeries,
butcheries, etc.

If the manufacturer wants to limit the use of the appliance to less than the above, this has to
be clejarly stated in the instructions.

Modiffcation:

mentdl capabilities or lack of experience and knowledge and children "playing with the

The i%\structions concerning persons (including children) with reduced physical, senspry or
appliajnce are not applicable.

7.12.1 Addition:

For appliances intended for installation in a bank of other appliances and appliances intended
to be|fixed to an installation wall, details of how to ensure appropriate protection against
electric shock and harmful ingress of water shall be supplied. If the controls of more thgn one
appliahce are combined in a separate enclosure, detailed installation instructions shfall be
supplied. Instructions for user maintenance, for example cleaning, shall also be given| They
shall include a statement that the appliance is net'to be cleaned with a water jet or a team
cleaner.

For appliances that are permanently connected to fixed wiring and for which leakage cyrrents
may gxceed 10 mA, particularly if disconnected or not used for long periods, or during|initial
installption, the instructions shall give recommendations regarding the rating of protective
devices, such as earth leakage relays, to be installed.

If a stptionary appliance is intended to be moved for cleaning, this shall be stated.

For stationary appliances equipped with rollers or castors or intended to be moved for
cleanipg, the instructions shall state the substance of the following.

is appliance is to be connected with flexible connections for equipotential bonding and
cohnection-to services such as electricity supply, water supply, gas supply and steam
supply( such that the appliance can be moved in the direction required for cleanping a
digtance not less than the dimension of the appliance in the direction of movemert plus

7.12.4 Addition:

The instructions for built-in appliances having a separate control panel for several
appliances shall state that the control panel is only to be connected to the specified
appliances in order to avoid a possible hazard.

7.15 Addition:

For fixed appliances, the marking of the name or trademark or identification mark of the
manufacturer or responsible vendor and the model or type reference shall be marked on the
appliance and, if not visible when the appliance is installed as in normal use, shall be included
in the instructions or on an additional label that can be fixed near the appliance after
installation.
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NOTE 101 An example of such an appliance is a built-in appliance.

7.101 Appliances intended to be filled by hand or a manually operated tap shall be marked
with an indicated level.

Compliance is checked by inspection.

8 Protection against access to live parts

This clause of Part 1 is applicable except as follows:

8.101| Heating elements that are liable to be touched accidentally by a fork or similaf-ppinted
objecfl in normal use shall be so protected that it is not possible to touch their live partls with
such an object.

Compliance is checked by inserting test probe 12 of IEC 61032 at all points where the |probe
can enpter in the vicinity of live parts. The probe is applied with a force notrexceeding 1 N.

9 Starting of motor-operated appliances

This cJlause of Part 1 is not applicable.

10 Ppwer input and current
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
10.1 |Addition:

For appliances having more than one ‘heating unit, the total power input may be determined
by melasuring the power input of each’heating unit separately (see also 3.1.4).

11 Hpating
This clause of Part 1 is_applicable except as follows.
11.2 |Addition:

Appligncessintended to be fixed to the floor and appliances with a mass greater than |40 kg
and nptprovided with rollers, castors or similar means are installed in accordance with the
manufaecturer's instructions. If no instructions are given, these appliances are considefed as
appliances normally placed on the floor.

11.3 Addition:

Where the external accessible surfaces are suitably flat and access permits, then the test
probe of Figure 101 is used to measure the temperature rises of external accessible
surfaces specified in Table 101. The probe is applied with a force of 4 N £ 1 N to the surface
in such a way that the best possible contact between the probe and the surface is ensured.
The measurement is performed after a contact period of 30 s.

The probe may be held in place using a laboratory stand clamp or similar device. Any
measuring instrument giving the same results as the probe may be used.
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The water temperature is measured 25 mm below the centre of the liquid surface. However,
the distance from the heating element shall be at least 10 mm.

11.4

Replacement:

Appliances are operated under normal operation such that the total power input of the
appliance is 1,15 times rated power input. If it is not possible to switch on all heating
elements at the same time, the test is made with each of the combinations that the switch
arrangement will allow, the highest load possible with each switching arrangement being in

circuit

If the
with v
most {

If the
test is|
temp¢€

11.7

When
acces
opera

NOTE

11.8

During
values

appliance is provided with a control that limits the total power input, the testis
hichever combination of heating units, as may be selected by the control, impos
evere condition.

temperature rise limits of motors, transformers or electronic circuits ,are’exceede
repeated with the appliance supplied at 1,06 times rated voltage. in this case, of
rature rises of motors, transformers or electronic circuits are meaSured.

Replacement:

an appliance is assembled in combination with, «equipped with or incorpd
sories or other appliances, the interactions shall ,be)covered if they are provig
e simultaneously as stated by the manufacturer orby a common control.

01 The duration of the test can consist of more than one cycle of operation.

Addition:

) the test, the temperature rises ares'monitored continuously and shall not exceg
shown in Table 3 and Table 101}

Table 101 — Maximum temperature rises for specified
external accessible’surfaces under normal operating conditions

made
s the

d, the
ly the

rating
ed to

bd the

Surface @ Temperature rise of external accessible surfaces®

K

Bare n

petal 48

Coate

i metal © 59

Glass

and ceramic 65

Plastid

andplastic coating > 0,4 mm ¢ 74

a Te

mpéerature rises are not measured on:

the underside of appliances intended to be used on a working surface or floor;
the rear surface of appliances;

surfaces that are inaccessible to a 76 mm diameter probe having a hemispherical end applied
force not exceeding 1 N;

surfaces that are submersed during normal operation.

with a

b Metal is considered coated when a coating having a minimum thickness of 90 um made by enamel or non-
substantially plastic coating is used.

¢ The temperature rise limit of plastic also applies for plastic material having a metal finish of thickness less
than 0,1 mm.

9 When the thickness of the plastic coating does not exceed 0,4 mm, the temperature rise limits of coated metal
for underlying metal apply or the temperature rise limits for glass or ceramic material for underlying glass or
ceramic material apply.
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For appliances that require manual assistance for cleaning, the water temperature shall not
exceed 55 °C.

12 Void

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

13.2 Modification:

Instedd of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the,following
applies:

— for cord and plug connected appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power input

of the appliance with a~maximum of 10 mA,
whichever is higher

— fgr other appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power input

of the appliance with no maxifum,
whichever isthigher

For pprtable class | appliances, instead of the permjssible leakage current, the following
applies:

— fq@r cord and plug connected appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power input

of the appliance with a maximum of 10 mA,
whichever is higher

14 Transient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.

15 Mloisture resistance
This cllause of Part:1 is applicable except as follows.

15.1.1 Addition:

IPX3 &

The apparatus shown in Figure 102 is used. During the test, the water pressure is so
regulated that the water splashes up 150 mm above the bottom of the bowl. The bowl is
placed on the floor for appliances normally used on the floor. For all other appliances, on a
horizontal support 50 mm below the lowest edge of the appliance, the bowl is so moved
around as to splash the appliance from all directions. Care is taken that the appliance is not
hit by the direct jet.

15.1.2 Modification:

Appliances normally used on a table are placed on a support having dimensions that are
15 cm + 5 cm in excess of those of the orthogonal projection of the appliance on the support.
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15.2 Addition:

Appliances intended to be filled by a manually operated tap or automatically are connected to
a water supply having the maximum supply pressure indicated by the manufacturer. The
means for controlling the incoming water is held fully open and the filling continued for 15 min
after the first evidence of overflow, or until a further protective system operates to stop the
inflow.

15.101 Appliances that are provided with a tap intended for filling or cleaning shall be
constructed so that the water from the tap cannot come into contact with live parts.

Compliance is checked by the following test.

The tap is fully opened for 1 min with the appliance connected to a water supply havipg the
maximpum water pressure indicated by the manufacturer. Tiltable and movable-parts, incfuding
lids, alre tilted or placed in the most unfavourable position. Swivelling outlets ofwater taps are
so positioned as to direct water on to those parts that will give the most unfavourable result.

Immedliately following this treatment, the appliance shall withstand an\electric strength test as
speciffed in 16.3.

16 Leakage current and electric strength
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.
16.2 [Modification:

Instedd of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the following
applies:

— far cord and plug connected appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power input
of the appliance with a maximum of 10 mA,
whichever is higher

— fgr other appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power input

of the appliance with no maximum,
whichever is higher

For pprtable (class | appliances, instead of the permissible leakage current, the following
applies:

— forcord and plug connected appliances 0.75 mA or 1 mA per kW rated power input
of the appliance with a maximum of 10 mA,
whichever is higher

17 Overload protection of transformers and associated circuits

This clause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This clause of Part 1 is applicable.
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19 Abnormal operation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
19.2 Addition:

Appliances are tested without water and those intended to be automatically filled are tested
with the water supply turned off.

19.4 Addition:

The main contacts of the contactor intended for switching on and off the heating elemrent(s) in
normgl use are locked in the "on" position. However, if two contactors operate independently
of eag¢h other or if one contactor operates two independent sets of main contacts, |these
contagts are locked in the "on" position in turn.

20 Stability and mechanical hazards
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.
20.1 |Addition:

Coverss, lids and accessories are placed in their most gnfavourable positions.

NOTE 101 Any spillage of liquid is ignored.

21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable.

22 Cpnstruction
This cllause of Part 1 is_applicable except as follows.
22.54| Not applicable:

22.55| Not applicable.

22.1071 .“For three-phase appliances, thermal cut-outs protecting circuits with hgating

| 4 oA thoaon foapr pantarn AL ol tha i av s ant A atordin s o Aotion o hoaooed h ”
elem TS, airtu oS C—TOUT TTUTtoOT S U winor arc OrToApP T OtTCU—Startiiy— rhay caoost—a rrazaryd, sSha

be of the non-self-resetting and trip-free type, and shall provide all-pole disconnection from
related supply circuits.

For single-phase appliances and for single-phase heating elements and/or motors connected
between one phase and neutral or between phase and phase, thermal cut-outs protecting
circuits with heating elements, and those for motors of which the unexpected starting may
cause a hazard, shall be of the non-self-resetting and trip-free type, and shall provide at least
one-pole disconnection.

If the non-self-resetting thermal cut-out is only accessible after removing parts with the aid
of a tool, the trip-free type is not required.

NOTE Thermal cut-outs of the trip-free type have an automatic action, with a reset actuating member, so
constructed that the automatic action is independent of manipulation or position of the reset mechanism.
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Thermal cut-outs of the bulb and capillary type that operate during the tests of Clause 19
shall be such that rupture of the capillary tube shall not impair compliance with the
requirements of 19.13.

Compliance is checked by inspection, by manual test and by rupturing the capillary tube.

Care shall be taken to ensure that the rupture does not seal the capillary tube.

22.102 Lights, switches or push-buttons shall only be coloured red for the indication of

dange

r, alarm or similar situations.

Comp
22.10
they (
plugs
Comp

NOTE
automa|

22.10
in suc

Comp

22.10
to be

Comp

23 In
This d
23.3

When
occur.

iance is checked by inspection.

B Drain cocks and other emptying devices for hot liquids shall be constructed g
annot be opened inadvertently. Moreover, it shall not be possible to,withdraw
inadvertently.

iance is checked by inspection and by manual test.

For example, this requirement is met when the valve handle is such that, when released, it
tically to the closed position, or is of the wheel type or is placed in a récess.

il Means provided to allow drainage of liquid from appliances shall discharge the
h a manner that electrical insulation is not affected:

iance is checked by inspection and by manuaktest.

b The level to which manually filled appliances have to be filled shall be so loca
eadily visible when filling.

iance is checked by inspection.

ternal wiring
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

this c

(fail-sgfe):

5 in normal use, it is subjected to the flexing test that is applied to the internal wirl
se, \if)a rupture of the capillary tube occurs, the appliance shall be rendered inopg

o that
drain

returns

liquid

ed as

the capillary tube of a thermostat is fitted as part of the internal wiring where flexing

ng. In
rative

Other capillary tubes of thermostats where flexing occurs in normal use are subjected to
1 000 flexings at a rate not exceeding 30/min. In this case, the capillary tube shall show no

sign o

f damage impairing the thermostat’s further use.

24 Components

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

25 Supply connection and external flexible cords

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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25.1 Modification:
Appliances shall not be provided with an appliance inlet.
25.3 Addition:

Appliances with a mass greater than 40 kg intended for permanent connection to fixed wiring
and not provided with rollers, castors or similar means shall be constructed so that the
connection can be done after the appliance has been installed in accordance with the
manufacturer's instructions.

Termipals for permanent connection of cables to fixed wiring may also be suitable)fpr the
type X attachment of a supply cord. In this case, a cord anchorage complying~with|25.16
shall e fitted to the appliance.

If the jappliance is provided with a set of terminals allowing the connectionof a flexiblg cord,
they shall be suitable for the type X attachment of the cord.

In both cases, the instructions shall give full particulars of the power.supply cord.

The cpnnection to the supply wires of built-in appliances may/be made before the appliance
is instplled.

25.7 |Modification:

Supply cords shall be oil-resistant, sheathedJflexible cable not lighter than orflinary
polychloroprene sheathed cord (code designation 60245 IEC 57).

26 Terminals for external conductors

This clause of Part 1 is applicable.

27 Pyovision for earthing
This cllause of Part 1 is.applicable except as follows.
27.2 |Addition:

Statignary- appliances shall be provided with a terminal for the connection of an e)ternal

equipotential conductor. This terminal shall be in effective electrical contact with all fixed
exposwmmwummmmmmmmg a

nominal cross-sectional area of up to 10 mmZ. It shall be located in a position convenient for
the connection of the bonding conductor after installation of the appliance.

NOTE 101 Small fixed exposed metal parts, for example nameplates and the like, are not required to be in
electrical contact with the terminal.

28 Screws and connections
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
28.1 Addition:

Screws made of carbon steel and alloy steel shall be made in accordance with ISO 898-1.
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Screws made of corrosion-resistant stainless-steel shall be made in accordance with
ISO 3506-1, or ISO 3506-2, or ISO 3506-3, or ISO 3506-4.

28.4 Addition:

Screws that make mechanical connections and electrical connections shall be so designed
that the contact pressure does not change appreciably through loosening of the screwed
assembly parts during operational stress and contact corrosion.

Screws that make mechanical connections and provide earthing continuity shall be so
designed that the contact pressure does not change appreciably through loosening of the
screwpd assembly parts due to operational stress and contact corrosion. They shpll be
desigmed so that a minimum contact pressure remains.

Compliance is checked by inspection and by measuring the assembling torques for scfewed
connelctions providing earthing continuity by applying a torque as specified,in Table 102 to
turn the screw in the fastening direction. The screw shall not turn.

The s¢rew shall not have been unfastened prior to performing this test,

Tablg 102 — Assembling torques for screwed connections providing earthing continuity

Outer| thread diameter of Assembling torque
the screw
Nm
mm
Screwed connections for the mechanical Screwed connections for fhe
strength of the screws A2-70\according mechanical strength of the
to ISO 3506-1, or ISO 3506-2, or screws > 8.8 according tp
ISO 3506-3, or ISO 3506-4 and 5.8 1SO 898-1
according to 1SO 898-1
>2.8 apd <3,6 0,8 1,3
>3,6 ahd <4,2 1,9 3,0
>4,2 a|1d <5,3 3,7 6,0
>5,3 ahd <6,3 6,5 10,0
M8 15,0 25,0
M 10 31,0 50,0

29 ClJearances, creepage distances and solid insulation

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

29.2 Addition:

The microenvironment is pollution degree 3 and the insulation shall have a comparative
tracking index (CTI) not less than 250, unless the insulation is enclosed or located so that it is
unlikely to be exposed to pollution during normal use of the appliance.

30 Resistance to heat and fire

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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30.2.1 Modification:

The glow-wire test is carried out at 650 °C. The glow-wire flammability index (GWFI)
according to IEC 60695-2-12 shall be at least 650 °C.

30.2.2 Not applicable

31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable.

32 Rpdiation, toxicity and similar hazards

This cJause of Part 1 is applicable.
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thegqmocouple wires 0,3 mm diameterto IEC 60584-1 Type K (chrome alumel)
hangdle arrangement permitting a-contact force of 4 N+ 1 N

polycarbonate tube: inside diameter 3 mm, outside diameter 5 mm

m o O ™ >»

tinnpd copper disc: 5 mm-~diameter, 0,5 mm thick with flat contact face

Figure 101 — Probe for measuring surface temperatures
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Dimensions in millimetres

10

IEC

Key
A bowl

Figure 102 — Splash apparatus
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.

10.1

If app

Annex N
(normative)

Proof tracking test

Addition:

IEC 60335-2-62:2019 © |IEC 2019

ropriate, the proof tracking voltage is 250 V.
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Annex P
(informative)

Guidance for the application of this standard to appliances
used in tropical climates

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

13.2 Modification:

Instea
applie

For
appl

16

16.2

Insted
applie

For

applies:

fg

fg

P
ie

fg

[l

fg

fg

p

of the appliance with a maximum of 5
whichever is higher

S

r cord and plug connected appliances 0,5 mA or 0,5 mA per kW rated power |
of the appliance with a maximum of 5

whichever is higher

eakage current and electric strength
Modification:

d of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the fol
S:

of the appliance with a maximum of 5 m

of the appliance with no maximum

prtable~class | appliances instead of the permissible leakage current, the fol

d of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the, following
S:

r cord and plug connected appliances 0,5 mA or 0,5 mA per kW rated jpower input

mA,

r other appliances 0,5 mA or 0,5 mA per.kW rated power input
of the appliance withyno maximum
brtable class | appliances, instead of the permissible’léakage current, the following

nput
mA,

owing

r cord and plug connected appliances 0,5 mA or 0,5 mA per kW rated power input

A

r other appliances 0,5 mA or 0,5 mA per kW rated power Input

fo

of the appliance with a maximum of 5
whichever is higher

mA,
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The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

IEC 60335-2-58, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-58: Particular
requirements for commercial electric dishwashing machines
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-62: Exigences particuliéres pour
les plonges électriques a usage collectif

AVANT-PROPOS

La |[Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normg
conjposée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de |'fEC). L'IEC|
objgt de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation{dans les dg
de l|électricité et de I'électronique. A cet effet, '|EC — entre autres activités — publie des Normes internat
des|Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles”au public (PAS

2019

lisation
a pour
maines
ionales,
et des

Guifles (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée @-des comités d'études, aux

travjaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut,patticiper. Les organ
intefnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison aveccllEC, participent égalem
traviaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO), sel
confitions fixées par accord entre les deux organisations.

Les|décisions ou accords officiels de I'l[EC concernant les questions techhiques représentent, dans la
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux g
intéfessés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les| Publications de I'lEC se présentent sous la forme de pecommandations internationales et sont 2
conjme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les ‘€fforts raisonnables sont entrepris afin qu

sations
ent aux
on des

mesure
e I'lEC

gréées
e I'EC

s'agsure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responspble de

I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en“est faite par un quelconque utilisateur final.

Dars le but d'encourager I'uniformité internationale~lés Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans
megure possible, a appliquer de fagon transparente\les Publications de I'lEC dans leurs publications na
et égionales. Toutes divergences entre touteS-Publications de I'lEC et toutes publications nation
régionales correspondantes doivent étre indigi€es en termes clairs dans ces dernieres.

L'IHC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indép4
fournissent des services d'évaluation de“conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marq
conformité de I'lEC. L’'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cert
indgpendants.

Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatio

y cqmpris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux d
pouf tout préjudice calsé’en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de
natdre que ce soity directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice
dépenses découlant‘de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de tout
Publication de_INE€, ou au crédit qui lui est accordé.

L'atfention_est-attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publ

oute la
ionales
les ou

ndants
ues de
fication

n.

htaires,
e I'lEC,
uelque
et les
P autre

cations

nt faire

I'obletde-droits de brevet. C ne-saurait 6tre-ten
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

els droits

La Norme internationale |IEC 60335-2-62 a été établie par le comité d'études 61 de I'lEC:
Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Cette quatrieme édition annule et remplace la troisieme édition parue en 2002 et son
Amendement 1:2008. Cette édition constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

indication des valeurs spécifiques des températures pour les parties accessibles et I'eau
dans le cadre de I'alignement du texte sur I'lEC 60335-1, Edition 5, et ses Amendements 1

et 2;
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Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

ajout de I'exigence de I'application de la sonde d’essai 12 pour vérifier 'accés aux parties
actives (8.101);

prévision de [lutilisation d’une sonde d’essai spécifique pour le mesurage des
températures des surfaces accessibles (11.3);

cuve de lavage (voir 11.8);

modification de la définition par le courant de fuite de la valeur pour les appareils dont la
consommation d’énergie est inférieure a 1 kW (13.2);

ajout d’exigences spécifiques relatives aux types de vis a utiliser dans les connexions
électriques et les connexions pour continuité de terre (Article 28);

ajout d'une Annexe P informative traitant des courants de fuite pour les appareils utilisés
en| climat tropical.

FDIS Rapport de vote
61/5938/FDIS 61/5950/RVD

Le rapgport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute infgrmation sur le vote|ayant

abouti a I'approbation de cette Norme internationale.

Ce document a été rédigeé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Une liste de toutes les parties de la série |IEC 60335, sous le titre général: Appareils

électrpdomestiques et analogues — Sécurité, peut étre’ consultée sur le site web de I'lEC

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniére édition de I'lEC 6(335-1
et sed amendements. Elle a été établie sur‘la base de la cinquiéme édition (2010) dg cette

normeg.

NOTE L’expression “Partie 1” utilisée dans la présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

La présente partie 2 compléte..ou” modifie les articles correspondants de I'lEC 603351, de
facon|a transformer cette publication en norme IEC: Exigences particulieres pour les plonges

électrlques a usage collectif.

Lorsqy'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette partig 2, ce
paragfaphe s'applique pour autant qu’il soit raisonnable. Lorsque la présente norme spécifie
“additlon”, “modification” ou “remplacement”, le texte correspondant de la Partie 1 dojt étre

adapté en conséqguence.

NOTE 2 {Le'systeme de numérotation suivant est utilisé:

aaranhac tahlaaiiy ot finiirac: ~on aulcont numAratdc A Nnartir Ao 1041 caont camnlAdmantairac & ~o)
a x de la
patagraphes—tableaux—setfigures—ceuw—gui-soptAumorotes—apartir de1041 sent complementaires—aced

ag+t

Partie 1;

notes: a I’exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de
la Partie 1, les notes sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont
remplaceés;

annexes: les annexes supplémentaires sont appelées AA, BB, etc.

NOTE 3 Les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

exigences: caractéres romains;
modalités d'essais: caracteres italiques;

notes: petits caractéres romains.

Les mots en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le
nom associé figurent également en gras.
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Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les données
relatives au document recherché. A cette date, le document sera

e reconduit,

e supprime,

e remplacé par une édition révisée, ou

e amendé.

NOTE 4 L’attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’essai peuvent avoir besoin d’une période transitoire apres la publication d’'une nouvelle publication IEC, ou d’'une
publicajion amendée ou revisee, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour hdapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le conlité recommande que le contenu de la présente publication soit entériné au niveau national”au plus tot
12 moig aprés la date de publication.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de ses
dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

La présente reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les dangers
électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils, lorsqu'ils
fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la pratique et
elle tient compte de la fagon dont les phénoménes électromagnétiques peuvent affecter le

fonctipnnement sUr des appareils.

La pr§

sente tient compte autant que possible des exigences de I'l|EC 60364, de fagon a

rester

compatible avec les regles d'installation quand [I'appareil est raccordé,-au rgseau

d’alim

Si les
2 corr

entation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre différentes.

fonctions d’un appareil sont couvertes par différentes parties 2 de"|'TEC 60335, la
espondante est appliquée a chaque fonction séparément, dansa’ limite du raison

partie
nable.

Si cela est applicable, I'influence d’'une fonction sur les autres fonctions est prise en conppte.

Lorsq
traités

NOTE
nécess

La pr§
présé

NOTE
été pri

dans la Partie 1, la Partie 1 s’applique.

Cela signifie que les comités d’études responsables<{pouf les parties 2 ont déterminé qu’il n’é
hire de spécifier des exigences particulieres pour I'appareil*en question en plus des exigences génér

sente norme est une norme de famille de-produits traitant de la sécurité d’apparei
hnce sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

P Les normes horizontales et génériqués{éouvrant un danger ne sont pas applicables parce qu’e
es en considération lorsque les exigences générales et particuliéres ont été étudiées pour la §

l’'une partie 2 ne comporte pas d’exigences complémentaires pour couvrir les dgngers

ait pas
bles.

seta

les ont
erie de

normes| |IEC 60335. Par exemple, dans le(cas des exigences de température de surface pour de nombreux

appare
plus de

Un af
confo
il app
visé p

Un af
ceux

en fon
peut §

Is, des normes génériques, comme ["ISO 13732-1 pour les surfaces chaudes, ne sont pas applica
la Partie 1 ou des parties 2.

pareil conforme au texte de la présente norme ne sera pas nécessairemen

ar ces exigences)

jécrits_dans les exigences de la présente norme peut étre examiné et soumis a
ctiof de I'objectif poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équiva
trelestimé conforme aux principes de sécurité de la norme.

bles en

juge

me aux principes desécurité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux gssais,
brait qu'il présente*d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de sdcurité

pareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de

‘essai
ent, il
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-62: Exigences particuliéres pour
les plonges électriques a usage collectif

1 Domaine d’application

L’artigle de la Partie 1 est remplacé par I'article ci-aprés.

La preésente partie de I'lEC 60335 traite de la sécurité des plonges électriques a usage
commrrcial, utilisées dans les cuisines commerciales et dont la tension assignée n'ept pas
supérjeure a 250 V pour les appareils monophasés alimentés entre phase et neutre| et a
480 V|pour les autres appareils.

NOTE 101 Ces appareils sont par exemple utilisés dans les cuisines de restaurafits, les cantines, les hopjtaux et
les entarleprises artisanales, telles que les boulangeries, les boucheries, etc.

La partie électrique des appareils utilisant d’autres formes_d’énergie reléeve égalemegnt du
domaine d’application de la présente norme.

Dans [la mesure du possible, la présente norme traite des dangers ordinaires présentés par
ces types d'appareils.

NOTE 102 L’attention est attirée sur le fait que

- polr les appareils destinés a étre utilisés dans des véhicules ou a bord de navires ou d'avions, des ex|gences
supplémentaires peuvent étre nécessaires;

- popr les appareils destinés a étre utilisés“dans les pays tropicaux, des exigences spéciales peuvgnt étre
négessaires;

- daps de nombreux pays, des exigencés supplémentaires sont spécifiées par les organismes nationaux de la
sapté, par les organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs, par les orggnismes
nafionaux responsables de I'alimentation en eau et par des organismes similaires.

NOTE 103 La présente nornie-hé s’applique pas:

- auk appareils destinés principalement a la stérilisation conforme aux normes cliniques;

- auk lave-vaissellg (lEC 60335-2-58);

- auk appareils.prévus exclusivement pour des usages industriels;

- auk appareils-destinés a étre utilisés dans des locaux présentant des conditions particuliéres, telles| que la
prgsence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiére, vapeur ou gaz).

2 Références normatives
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
Addition:

IEC 60584-1, Couples thermoélectriques — Partie 1: Spécifications et tolérances en matiere
de FEM

ISO 898-1, Caractéristiques mécaniques des éléments de fixation en acier au carbone et en
acier allié — Partie 1: Vis, goujons et tiges filetées de classes de qualité spécifiées — Filetages
a pas gros et filetages a pas fin
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ISO 3506-1, Caractéristiques mécaniques des éléments de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 1: Vis et goujons

ISO 3506-2, Caracteristiques mécaniques des eléments de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 2: Ecrous

ISO 3506-3, Caractéristiques mécaniques des éléments de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 3: Vis sans téte et éléments de fixation similaires non soumis
a des contraintes de traction

ISO 3506-4, Caractéristiques mécaniques des éléments de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 4: Vis a téle

3 Termes et définitions
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

3.1 Définitions relatives aux caractéristiques physiques
3.1.4

NOTE 101 La puissance assignée est la somme des puissances de tous\es éléments individuels de I'gppareil
qui peuvent étre alimentés simultanément; si plusieurs combinaisons d’éléments sont possibles, celle qui dpnne la
puissar|ce la plus élevée sert a déterminer la puissance assignée.

3.1.9 | Remplacement:
condi(tions de fonctionnement normal
fonctipnnement de I'appareil dans les conditions suivantes:

Les appareils sont mis en fonctionnement conformément aux instructions, tous les dispositifs
de cdmmande destinés a étre manceuvrés” par l'utilisateur étant ajustés a leur rgglage
maxinmal. Les couvercles éventuels sont placés dans la position prévue.

Les appareils destinés a étre remplis) a la main ou par manceuvre d’un robinet sont remplis
jusqu’pu niveau indiqué.

Si plusieurs niveaux sont marqués, celui donnant les conditions les plus défavorablgs est
utilisé

Les gppareils destinés/a étre remplis automatiquement sont raccordés a un réseau de
distribution d'eau a.la-pression indiquée par le fabricant.

Si le fabricant-indique une plage de pressions, la pression est réglée de facon a obtepir les
condiffons lesplus défavorables.

La température de I'eau d’alimentation est de 15 °C £ 5 °C.

Les moteurs incorporés dans l'appareil sont mis en fonctionnement de la maniére prévue,
dans les conditions les plus sévéres qui peuvent se produire en utilisation normale, en tenant
compte des instructions.

3.5 Définitions relatives aux types d’appareils

3.5.101

plonge électrique

appareil destiné au ringcage de la vaisselle, des couverts, des baguettes et des ustensiles de
cuisine avec de I'eau chauffée dans I'appareil lui-méme
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3.8 Définitions relatives a des sujets divers

3.8.101

nivea

u indiqué

marque sur I'appareil indiquant le niveau maximal du liquide pour un fonctionnement correct

3.8.102

mur d'installation
construction fixe spéciale comportant les dispositifs pour alimenter les appareils qui y seront
raccordés

4 Ekigences générales

L’artigle de la Partie 1 est applicable.

5 C

L’artigle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

5.10

Les a

pnditions générales d’essais

Addition:

ppareils destinés a étre installés en batterie avee, d‘autres appareils et les appareils
destingés a étre fixés a un mur d'installation sont~enveloppés de fagcon a obten

r une

protedtion contre les chocs électriques et contre les €fféts nuisibles de la pénétration d¢ I'eau

équivalente a celle obtenue lorsqu'ils sont installés selon les instructions fournies| avec
I'appayeil.

NOTE [101 Des enveloppes appropriées ou des appareils supplémentaires peuvent étre nécessaires pour les
essais.

5.101| Les appareils sont soumis a, I’'essai comme des appareils chauffants mémg s'ils
compaortent un moteur.

5.102| Les appareils assembleés avec d’autres appareils ou incorporant d’autres appareils
sont soumis & l'essai conformément aux exigences de la présente norme. Les futres
appargils sont mis en-fonctionnement simultanément, conformément aux exigencegs des
normgs correspondantes.

6 C

L’artic

assification

le de_la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

6.1 Remplacement:

Les appareils doivent étre de la classe | en ce qui concerne la protection contre les chocs

électri

ques.

La vérification est effectuée par examen et par les essais correspondants.

6.2 Addition:

Les appareils normalement utilisés sur une table doivent étre au moins IPX3. Les autres
appareils doivent étre au moins IPX4.
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7 Marquage et instructions
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

7.1 Addition:
Les appareils doivent porter l'indication de la pression d’eau ou la plage des pressions, en

kilopascals (kPa), pour les appareils destinés a étre reliés a un réseau de distribution d’eau, a
moins que cette indication ne figure sur les instructions.

7.12 Addition:

Si le $ymbole IEC 60417-5021 (2002-10) est marqué sur 'appareil, sa signification ‘dojt étre
expliguée.

Les instructions doivent alerter sur les blessures potentielles et indiquer quela vaissqglle ne
doit pps contenir de résidus alimentaires coupants tels que des arétes-de poisson du des
fragments d'os pointus avant d’étre placée dans I'appareil.

Les injstructions doivent comporter en substance les indications suivantes:

Ces appareils sont destinés a étre utilisés pour des usages.collectifs, par exemple daps les
cuisines des restaurants, des cantines, des hdpitaux et des“entreprises artisanales, tellgs que
les boulangeries, les boucheries, etc.

Si le fabricant souhaite limiter I'utilisation de I'appareil a un domaine plus restreint qug celui
décrit|ci-dessus, cette restriction doit étre clairement indiquée dans les instructions.

Modiffcation:

Les ipstructions concernant les personnes (y compris les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales“sont réduites, les personnes dénuées d’expériencq et de
connalissances et les enfants jouant avec I'appareil ne sont pas applicables.

7.12.1 Addition:

destings a étre fixés a un mur d'installation, des informations détaillées doivent étre
données sur les/moyens a mettre en ceuvre pour assurer la protection appropriée confre les
chocs| électriques et les effets nuisibles de la pénétration de l'eau. Si les dispositifs de
commjnde- de plusieurs appareils sont combinés dans un boitier séparé, des informpations
précises sur ce point doivent étre données. Des instructions d’entretien par 'utilisateyr, par
exemplerpour le nettoyage doivent éire également données Flles doivent mentionner que
I'appareil ne doit pas étre nettoyé a l'aide d’un jet d’eau ou d’un appareil de nettoyage a
vapeur.

PourlFs appareils destinés a étre installés en batterie avec d'autres appareils et les appareils

Pour les appareils reliés de fagon permanente a des canalisations fixes, et dont le courant de
fuite peut dépasser 10 mA, en particulier s’ils sont déconnectés ou non utilisés pendant de
longues périodes, ou lors de la premiére installation, les instructions doivent fournir les
recommandations concernant les caractéristiques des dispositifs de protection a installer,
tels que les relais de courant de fuite.

Dans le cas ou un appareil fixe est destiné a étre déplacé a des fins de nettoyage, cela doit
étre indiqué.
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Dans le cas des appareils fixes équipés de roulettes ou de galets ou destinés a étre
déplacés a des fins de nettoyage, les instructions doivent comporter en substance I'indication
suivante.

Cet appareil doit étre raccordé au moyen de raccords flexibles a des fins de liaison
équipotentielle et de connexion a des services tels que I'alimentation en électricité, en eau,
en gaz et en vapeur de sorte de I'appareil puisse étre déplacé dans la direction exigée
pour le nettoyage sur une distance supérieure ou égale aux dimensions de I'appareil plus
500 mm sans que les raccords flexibles ne soient soumis a des contraintes excessives.

7.12.4 Addition:

Les instructions pour les appareils a encastrer avec tableau de commande séparg pour
plusieurs appareils doivent indiquer que le tableau de commande ne doit étre connecte qu'aux
appareils spécifiés afin d'éviter un danger éventuel.

7.15 |Addition:

Pour |les appareils fixes, le nom, la marque déposée ou la marque d’identificatipn du
fabricant ou de son mandataire, ainsi que la référence du modéele\ou du type, doivent étre
apposiés par marquage sur I'appareil et, si ce marquage n’est pas-visible lorsque I'appargil est
installe comme en utilisation normale, il doit étre inclus dans-les instructions ou syr une
étiqudtte supplémentaire pouvant étre fixée a proximité de I'appareil aprés I'installation.

NOTE 101 Un appareil a encastrer est un exemple d’un tel appareilt

7.101| Les appareils destinés a étre remplis manuellement ou par la manceuvre d’un rpbinet
doivent porter le marquage du niveau indiqué.

La véfification est effectuée par examen.

8 Protection contre I’accés aux parties actives
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante:

8.101| Les éléments chauffants risquant d’étre accidentellement touchés par une fourghette
ou paf un objet pointussinitilaire en utilisation normale doivent étre protégés de sorte qU’il ne
soit pas possible qu’un;tel objet touche ses parties actives.

La vérification est-effectuée en insérant le calibre d’essai 12 de I'lEC 61032 en tous points ou
le callbre peut_entrer a proximité des parties actives. Le calibre est appliqué avec ung force
ne dépassant pas 1 N.

9 Démarrage des appareils a moteur

L’article de la Partie 1 n'est pas applicable.

10 Puissance et courant
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'’exception suivante.
10.1 Addition:

Pour les appareils comportant plusieurs unités chauffantes, la puissance totale absorbée
peut étre déterminée en mesurant la puissance de chaque unité chauffante séparément (voir
aussi 3.1.4).
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11 Echauffements
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
11.2 Addition:

Les appareils destinés a étre fixés sur le sol ainsi que les appareils de masse supérieure a
40 kg et non équipés de roulettes, galets ou moyens similaires sont installés conformément
aux instructions du fabricant. En l'absence d'instructions, ces appareils sont considérés
comme placés normalement sur le sol.

11.3 |Addition:

Lorsqlie les surfaces accessibles extérieures sont suffisamment planes -et\/permettent
I'accep, la sonde d’essai de la Figure 101 est utilisée pour mesurer les éctiauffemenis des
surfa¢es accessibles extérieures spécifiées dans le Tableau 101. La sohde est appfiquée
avec Une force de 4 N = 1 N sur la surface de facon a établir le meilleur centact possibld entre
la sonlde et la surface. Le mesurage est réalisé apreés une période de eontact de 30 s.

La sopde peut étre maintenue en place a I'aide d’une pince declaboratoire sur statif ol d’un
dispogitif similaire. Tout appareil de mesure fournissant les dmémes résultats que la [sonde
peut gtre utilisé.

La température de 'eau est mesurée 25 mm en dessous du centre de la surface du liguide.
Toutefois, la distance depuis I'élément chauffant doit\étre d’au moins 10 mm.

11.4 |Remplacement:

Les appareils sont mis en fonctionnementidans les conditions de fonctionnement ngormal,
la pui$sance totale absorbée de l'apparejl étant égale a 1,15 fois la puissance assignge. S'il
n'est pas possible de mettre sous tension tous les éléments chauffants en méme temps,
I'essal est effectué avec chaque combinaison que permet le circuit de commutation, la gharge
la plus élevée possible pour chaque combinaison étant en circuit.

Si l'agpareil est équipé dun.dispositif de commande qui limite la puissance totale absprbée,
I'essal est effectué avecla combinaison d'unités chauffantes qui peut étre obtenue par le
dispogitif et qui donne la’condition la plus sévére.

Si les|limites d'€chauffement des moteurs, des transformateurs ou des circuits électropiques
sont flépassées, l'essai est répété, les appareils étant alimentés a 1,06 fois la tension
assighée.-Dans ce cas, seuls les échauffements des moteurs, des transformateurs qu des
circuifs €leetroniques sont mesures.

11.7 Remplacement:

Lorsqu’un appareil est assemblé en combinaison avec des accessoires ou d’autres appareils,
s’il en est équipé ou s’il en incorpore, l'interaction doit étre couverte s’ils sont prévus pour
fonctionner simultanément selon les indications du fabricant ou par le biais d’'une commande
commune.

NOTE 101 La durée de I'essai peut étre de plus d'un cycle de fonctionnement.

11.8 Addition:

Pendant I'essai, les échauffements font I'objet d’une surveillance continue et ne doivent pas
dépasser les valeurs indiquées dans le Tableau 3 et le Tableau 101.


https://iecnorm.com/api/?name=c3c57b7f583a3df5903c7bbb321d0035

- 38 - IEC 60335-2-62:2019 © |IEC 2019

Tableau 101 — Echauffements maximaux pour les surfaces accessibles
extérieures spécifiées en conditions de fonctionnement normal

Surface @ Echauffement des surfaces accessibles extérieures ?
K
Métal nu 48
Métal recouvert © 59
Verre et céramique 65
Plastique et revétement plastique > 0,4 mm ¢ 74

4 Les échauffements ne sont pas mesurés aux emplacements suivants:

b je

a partie inférieure des appareils destinés a étre utilisés sur un plan de travail ou sur le sol;
a surface située a l’arriere des appareils;

es surfaces inaccessibles & une sonde de 75 mm de diametre dont l'extrémité est hémiSphéri
hppliquée avec une force ne dépassant pas 1 N;

es surfaces qui sont immergées en fonctionnement normal.

métal est considéré comme recouvert lorsqu'un revétement d'une épaisseur minimale de 90 um co

hue et

hstitué

d'édmail ou de matiere plastique en quantité non prédominante est utilisé.

¢ Lallimite de I'échauffement du plastique s'applique également aux matiéres plastiques présentant une finition
mdtallique d'une épaisseur inférieure a 0,1 mm.

9 Loksque I’épaisseur du revétement plastique ne dépasse pas 0,4 mm,es limites d’échauffement du| métal
reqouvert pour le métal sous-jacent s’appliquent ou les limites d’échauffement du matériau en vefre ou
céfamique pour le matériau en verre ou céramique sous-jacent s’appliquent.

Pour les appareils dont le nettoyage exige une assistance manuelle, la température dg I'eau

ne dolt pas dépasser 55 °C.

12 Vacant

13 Cpurant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

L’artigle de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

13.2 |Modification:

En liey et place du-courant de fuite admissible pour les appareils fixes de la classe I, ce qui

suit s’applique:

— ppur les.appareils raccordés par céable et 0,75mA ou 1mA parkW de puisshnce

el assignée a l'appareil avec un maximum de
TO mA, en choisissant la valeur la plus
élevée

- pour les autres appareils

0,75mA ou 1 mA par kW de puissance

assignée a l'appareil sans limite maximale,

en choisissant la valeur la plus élevée

En lieu et place du courant de fuite admissible, pour les appareils mobiles de la classe I,
ce qui suit s’applique:

- P
fi

our les appareils raccordés par céble et
che

10 mA, en choisissant la valeur la
élevée

0,75mA ou 1 mA par kW de puissance
assignée a l'appareil, avec un maximum de

plus
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14 Surtensions transitoires

L’article de la Partie 1 est applicable.

15 Résistance a ’humidité
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

15.1.1 Addition:

Les appareils IPX3 et IPX4 sont soumis pendant 5 min a I'essai d’éclaboussement suivant.

L’appareillage d’essai représenté a la Figure 102 est utilisé. Pendant 'essai, la presslon de
l'eau ¢st réglée de telle sorte que I'eau rejaillisse a 150 mm au-dessus du fond \du bol. e bol
est placé sur le plancher pour les appareils utilisés normalement sur le csol” Pour tous les
autreq appareils, le bol posé sur un support horizontal placé a 50 mm¢en“dessous du bord
infériqur de I'appareil est déplacé autour de I'appareil de fagon a I’éclabousser dans foutes
les difections. Il est vérifié que le jet d’eau ne touche pas directement\’appareil.

15.1. Modification:

Les appareils normalement utilisés sur une table sont placés sur un support ayant des
dimensions dépassant de 15 cm £ 5 cm la projection orthogonale de I'appareil sur le sugport.

15.2 |Addition:

Les appareils destinés a étre remplis automatiquement ou par la manceuvre d'un robingt sont
raccofdés a un réseau de distribution d'‘eau ayant la pression maximale indiquée par le
fabricgnt. Les dispositifs commandant'’l'arrivée de [|'eau sont maintenus ouverts, |et le
remplissage est poursuivi pendant 15 min apres le premier signe de débordement ou jusqu'au
fonctipnnement d'un autre systeme’de protection arrétant l'arrivée d'eau.

15.101 Les appareils qui sant'equipés d’un robinet destiné au remplissage ou au nettpyage
doivent étre construits de, telle fagon que I’eau provenant du robinet ne puisse pas entfer en
conta¢t avec les partiestactives.

La véfification est éffectuée par I’essai suivant.

Le robinet est) completement ouvert pendant 1 min, I'appareil étant relié a un [ircuit
d’alimentation en eau ayant la pression maximale d’eau indiquée par le fabricant. Les parties

mobilgscet-basculantes, y compris les couvercles, sont placées ou basculées dans la p@sition
la p/uwwmmmmmmm&jgon a

diriger 'eau sur les parties donnant les résultats les plus défavorables.

Immédiatement aprées ce traitement, I'appareil doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique
spécifié en 16.3.

16 Courant de fuite et rigidité diélectrique
L’article de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.
16.2 Modification:

En lieu et place du courant de fuite admissible pour les appareils fixes de la classe I, ce qui
suit s’applique:
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